

## 浅谈数据通信及其交换方式和适用范围

李 芳

摘要:数据通信其实指的是针对通信协议而适用数据传输的相关技术, 在通信仪器功能单元之中, 实现相互之间数据信息的传递工作, 并且能够在 计算机终端之间以及计算机之间的信息传递工作,数据通信对于计算机科学 技术以及信息通信具有重要的意义,数据通信技术其实是依赖于信息通信和 计算机技术而存在和实现的, 而数据通信又依赖于计算机等通信载体。

关键词:数据通信;交换方式;适用范围;文交换;分组交换

## 一、数据通信的交换方式和使用范围

数据通信的交换方式要归结于内部的电路交换。数 据通信的交换方式有很多种,比如文交换和分组交换。电 路交换其实是指相互通信的终端或者计算机在通信的过程 中使用相同的物理链路,同时,排斥其它的终端和计算机 在相同的时刻对上述链路的数据通信进行共享。电路交换 技术运用到一些数据通信设备中, 比如公用电话亭, 电 话网, 宽带网等的网络交换中, 电路交换具备专用性的特 点,可以满足这些设备网络运用而且需求,电路交换具备 良好的均衡性和实时性高的特点,在通信过程中,受干扰 的可能性和影响度可以比较好地进行控制,因此,在通信 设备接通的效率上,以及通信过程的工作效率上,相对来 说,都比传统的电话网或者宽带网等具有更大的优势,数 据通信的交换方式可以满足用户在距离方面的要求以及适 合用户长时间地使用。就拿通信交换方式中的文交换来 说,它是通过预先在通信设备中存储使用者的文,首先在 输出电路之中产生了空闲的现象,然后再由它是通过向交 换机和终端上发送预先存储在设备中的使用者的文, 最终 实现数据通信。文交换使得中继线和电路的利用效率得到 显著的提高,而且它的使用范围很广,不仅在各类速率和 各种协议中,而且在各类代码的终端中,都可以采用文交 换的方式来实现数据通信。但是, 因为文交换的信息延迟 性比较长, 所以文交换的适用范围还是存在一定的局限性 的。分组交换其实是通过把数据信息分割为几个固定字长 的文件或者包,然后通过将文件或者数据包用转发的方式 进行数据信息传输,在传输过程中,可以实现较快的传输 速度和效率,加上分组交换方式对于用户一般采用动态的 传送方式,有较高的适用性,用户可以轻易地实现在相同 时间内,一起进行相关数据信息的传输过程而不会发生阻 碍或者延迟。所以说,对于一些数据信息比较大的,或者 网络速度相对较慢的设备中,采用分组交换的方式,可以 更好地实现数据信息的传送过程。不管是文交换还是分组

交换, 因为交换方式的可选性很多, 而且他们可以满足不 同的用户需求, 所以, 数据信息的输送过程可以再任何情 况下,顺利地进展下去,而且随着交换方式的进步和发 展,他们的适用范围将会越来越广,也就是数据通信将会 更加方便和快捷。

## 二、数据通信的发展前景分析

随着数字电路的运用和发展, 以及计算机科学技术的 革新,数据通信的发展前景越来越广阔。数字电路在数据 通信中的运用,可以为专用网以及图文系统等等提供便捷 的信息传送渠道,而且,还能实现学校,家庭办公或者政 府办事处的区域联网,它通过使用DNN可以将企业的各 部门或者公司部门之间的多个终端连接起来,实现局域网 的统一建设和管理。数据通信在各行各业的广泛运用让我 们看到了数据通信的发展前景,并且,随着信息化的全面 推广和建设,数据通信将会成为一种最主要的数据传输模 式,数据通信的基础设备建设在不断地开展,在城市化不 断推进过程中,很多农村的电网,电话网或者宽带网的建 设以及逐渐完善起来,这位数据通信奠定了一定的发展基 础。另外,局域网以及无线通信技术的不断发展也为数据 通信带来了新的发展机遇,在未来的几年,无线通信技术 将会逐渐地在全国各地普遍起来,无线通信技术推动整个 数据通信的发展是必然的, 也是社会进步的结果。另外, 在卫星定位以及汽车导航等方面,数据通信也发挥了巨大 的作用。随着手机智能化的普及以及移动数据的传输越来 越普遍,将会进一步优化信息共享过程,以及对信息交流 的快捷性和方便的提高方面也会做出更大的贡献。

## 参考文献

[1]田亚彬.浅谈数据通信及其交换方式和适用范围[]].中国新技术新 产品,2012(13).

[2]谭平.浅谈有线数据通信及其应用前景[]].中国水运(学术 版),2006(07).

(作者单位: 合肥工业大学建筑设计研究院)